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У статті досліджено дидактичну складову 
частину визначення змісту лідерських якос-
тей майбутніх фахівців та особистості 
студента зокрема. Уточнено поняття 
«лідерські якості». Формування лідерських 
якостей – це складний процес і результат 
розвитку внутрішньої структури. Підго-
товка майбутніх фахівців в умовах закладу 
вищої освіти спрямована на підвищення 
рівня їх не тільки професійної, але й соціаль-
ної компетентності, розвиток лідерських 
рис фахівця. Лідерські якості студентів 
зазнають змін у процесі навчання у вищому 
навчальному закладі під впливом певних 
обставин та індивідуальних особливостей.
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В статье исследована дидактическая 
составляющая определения содержания 
лидерских качеств будущих специалистов и 
личности студента в частности. Уточнено 
понятие «лидерские качества». Формирова-
ние лидерских качеств – это сложный про-
цесс и результат развития внутренней 
структуры. Подготовка будущих специали-
стов в условиях высшего учебного заведе-
ния направлена на повышение уровня их не 
только профессиональной, но и социаль-

ной компетентности, развитие лидерских 
качеств специалиста. Лидерские качества 
студентов изменяются в процессе обуче-
ния в высшем учебном заведении под влия-
нием определенных обстоятельств и инди-
видуальных особенностей.
Ключевые слова: качества личности, 
лидерские качества личности, лидерские 
качества студента, развитие лидерских 
качеств студента, лидерство, студент, 
специалист, коммуникативные способно-
сти, организаторские способности.

The article deals with the didactic component 
of the definition of the content of the leadership 
qualities of future specialists and the personality 
of a student in particular. The concept of “leader-
ship qualities” is specified. Formation of leader-
ship qualities is a complex process and the result 
of the development of the internal structure. The 
training of future specialists in higher educational 
establishment is aimed at raising their level of not 
only professional but also social competence, 
development of leadership skills of a specialist. 
Leadership skills of students undergo changes in 
the process of studying at a higher educational 
establishment under the influence of certain cir-
cumstances and individual characteristics.
Key words: personality qualities, personality 
leadership qualities, student leadership skills, 
student leadership development, leadership, 
student, specialist, communicative skills, organi-
zational skills.

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
у соціально-історичному та культурологічному 
аспектах лідерство розглядається як механізм 
задоволення соціальної потреби суспільства в 
управлінні; у філософському – як процес домі-
нування особистості та її впливу на спільноту; у 
політологічному – як найвища форма влади; у 
психологічному – як інструмент, що дозволяє задо-
вольнити безліч потреб, як феномен суб’єктивної 
компенсації фізичної або духовної неповноцін-
ності; у соціально-психологічному – як елемент 
організації й управління суспільними процесами в 
малій групі.

умови для формування та стимулювання 
лідерських рис характеру в людях повинні створю-
ватися вже з дитинства. необхідно давати дітям 
і молоді можливість брати на себе відповідаль-
ність, діяти творчо та незалежно, але в межах 
певних правил. для цього доцільно розробити 
програми щодо послідовного розвитку позитив-
них управлінських якостей у них, адже лідерські 
якості включають у себе повсякденну культуру 
спілкування з оточенням, а це буде в пригоді для 
будь-якої людини. встановлено, що у разі засто-
сування тренінгових та ігрових технологій створю-

ються сприятливі умови для розвитку лідерських 
здібностей особистості, для вивчення на практиці 
закономірностей і механізмів соціального впливу, 
для оволодіння лідерськими вміннями.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
наукові ідеї про людину як найвищу цінність, 
єдність особистісного і соціального, індивідуаль-
ного і колективного; про роль практики в пізнанні 
та перетворенні дійсності; суттєві положення сис-
темного, акмеологічного, аксіологічного, суб’єктно-
діяльнісного підходів до формування особистості 
досліджувалися у працях таких науковців, як: 
Г. данилова, в. доманський, с. Єлізаров, о. ігум-
нов, в. максимова, о. Пєхота, л. рибалко та ін.; 
ідеї впровадження гуманізації та гуманітаризації в 
процес навчання студентів вищої школи вивчали 
Г. Балл, і. Бех, с. Богданов, м. лорінг, а. сущенко, 
Є. Патаркін та ін.; психолого-педагогічні основи 
процесу розвитку лідерства розглядали Г. андрє-
єва, в. Большаков, н. Жеребова, р. кричевський, 
Б. Паригін, л. уманський та ін.; положення про під-
вищення якості професійної підготовки майбутніх 
фахівців, зокрема майбутніх учителів, аналізу-
вали м. васильєва, в. Гриньова, і. Зязюн, н. нич-
кало, о. савченко, с. сисоєва, о. сухомлинська, 
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Г. троцко та ін.; закономірності організації та функ-
ціонування педагогічного процесу у Зво дослі-
джували м. Буланова-топорнова, с. вітвицька, 
і. Зязюн, н. кузьміна, а. кузьмінський та ін.; тех-
нологічні основи забезпечення процесу навчання 
студентів Зво описали П. Бавіна, л. дьяконова, 
т. махіна, т. макаренко, о. Полат, т. румянцева.

всебічний аналіз сучасних досліджень дозво-
лив виокремити основні положення, які поляга-
ють у тому, що лідерська компетенція фахівця 
виражається у «здатності передбачати, тобто 
помічати найменші ознаки змін, тенденцій, які 
зароджуються; швидко реагувати на зміни і про-
являти гнучкість із метою блискавичного реагу-
вання на нові вимоги середовища; вирівнювати, 
тобто узгоджувати власні цінності та потреби з цін-
ностями і потребами інших людей з метою фор-
мування команди та її ефективної та злагодженої 
діяльності; діяти, тобто створювати умови для 
досягнення мети і наполегливо рухатися до неї» 
[2, с. 38].

Мета статті полягає у визначенні дидактич-
них умов, необхідних для ефективного розвитку 
лідерських якостей студентів; забезпеченні фор-
мування лідерських якостей майбутніх фахівців у 
процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу 
для підвищення якості професійної підготовки сту-
дентів закладів вищої освіти.

Виклад основного матеріалу. сучасні вимоги 
до фахівця не обмежуються тільки уміннями пра-
цювати в команді, вибудовувати систему соціаль-
ної взаємодії, а й визначають необхідність знань 
про особливості комунікативних ситуацій і засоби 
комунікативного впливу. соціально-комунікативна 
компетентність нині необхідна для ефективної 
соціальної та професійної взаємодії, успішної про-
фесійної діяльності. Прояви й характер лідерства 
залежать від багатьох факторів. серед них головну 
роль відіграють особисті якості людини, не тільки 
менеджера, а кожного із членів групи. у лідерстві 
важлива роль належить психологічним особли-
востям людини. часто причиною виникнення від-
носин лідерства виступають такі риси характеру, 
як чесність, впевненість, оптимізм, ентузіазм, 
порядність, переконаність, настирливість тощо. 
але було б недоцільним пов’язувати лідерство 
тільки з індивідуальними особливостями людини. 
це явище групової діяльності й прояву відносин, 
що виникають у процесі цієї діяльності.

однією з найскладніших проблем, яку намага-
ються розв’язати науковці й практики, котрі дослі-
джують лідерство, є визначення підходів для опису 
лідерського феномену, оскільки в реальному житті 
та в історії ми можемо зустріти лідерів, які водно-
час відрізняються один від одного і мають спільні 
риси. однак саме це спільне видається чимось 
невловимим і невизначеним, і навіть якщо вда-
ється з’ясувати відповідні закономірності, складно 

знайти інструментарій, який дозволяє їх визна-
чити, описати, а потім сформулювати прості, чіткі 
рекомендації, що могли б допомогти розвивати в 
особистості лідерський потенціал.

можна побачити значимий зв’язок між комуні-
кативними та лідерськими здібностями. це свід-
чить про те, що студенти впевнені у тому, що лідер 
повинен добре володіти комунікативними нави-
чками. чим вищий рівень комунікативної куль-
тури та здібностей, тим вищий рівень лідерських 
здібностей, адже мовлення є однією з основних 
і головних візитних карток лідера. також прямий 
взаємозв’язок спостерігається між лідерством і 
натхненням. тобто з підвищенням у респондентів 
рівня лідерських якостей спостерігається підви-
щення такої здатності як надихання інших людей 
до здійснення мрії. лідерські якості також пов’язані 
з управлінням, тобто чим вищі лідерські здібності, 
тим більше людина володіє прийомами та спо-
собами управління, оцінює те, як людина управ-
ляє процесом досягнення мети: задовольняється 
формальними показниками чи прагне зробити гру-
пову роботу максимально ефективною.

лідерська діяльність виступає як можливість 
особистісної самореалізації на цьому віковому 
етапі, як каталізатор розвитку особистості май-
бутнього професіонала. Принципово важливим є 
те, яким саме буде лідер – стихійним, ситуатив-
ним, нездатним взяти всю повноту відповідаль-
ності чи відповідальним, авторитетним, таким, 
що здатний до самовдосконалення і до розвитку 
групи, колективу. отже, процес розвитку лідер-
ських якостей студентів повинен виступати час-
тиною цілісного педагогічного процесу Зво й 
базуватися на особливих умовах, що забезпечу-
ють його ефективність.

Професійна компетентність – формування 
на базі загальної освіти таких професійно значу-
щих для особи і суспільства якостей, які дозво-
ляють людині якнайповніше реалізувати себе в 
конкретних видах трудової діяльності, що відпо-
відають суспільно необхідному розподілу праці 
та ринковим механізмам стимулювання [4, с. 12]. 
Ю.П. адлер і в.в. ліпкіна також надають особли-
вого значення відповідальності лідера поряд із 
системним мисленням і ціннісним базисом: «від-
повідальність – це те, без чого в принципі не буває 
справжнього лідерства» [1]. основні інтелекту-
альні здібності лідера: прагнення до постійного 
самовдосконалення; схильність до прийняття 
нових ідей; панорамність мислення, професійна 
придатність; здатність до самоаналізу тощо.

у психології часто говорять не про якості, а про 
риси чи властивості особистості, що визначаються 
як «стійкі особливості поведінки індивіда, які повто-
рюються в різних життєвих ситуаціях» [6, с. 302]. 
у динамічній структурі особистості к. Платонов 
[5, с. 187] ці поняття розрізняє, надаючи їм свій 
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особливий зміст. «властивість – це найширше 
поняття, це щось властиве особистості, її риса 
<...>, що зумовлює її подібність або розбіжності 
з іншими особистостями. особливість – це така 
властивість, що відрізняє цю особистість або пев-
ний тип особистостей від інших. можна сказати й 
так: особливість особистості – це її індивідуальна 
властивість або їхня сукупність. Якість – це най-
більш істотна властивість, що дає особистості 
визначеності».

Формування лідерських якостей майбутніх 
фахівців залежить від певних умов. Зміст дис-
циплін гуманітарного циклу сприяє формуванню 
позитивної мотиваційно-ціннісної сфери майбут-
ніх фахівців, тому що ці дисципліни передбачають 
розкриття природи людини та її зв’язку із суспіль-
ством, сенсу людського буття, норм соціальної 
взаємодії, надбань світової та української культур, 
закономірностей історичного розвитку світового 
товариства й батьківщини. Першою педагогічною 
умовою формування лідерських якостей майбут-
ніх фахівців у процесі навчання дисциплін гума-
нітарного циклу визначено спрямування мотива-
ційно-ціннісної сфери майбутнього професіонала 
на лідерство в процесі навчання. доведено, що в 
процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу 
відбувається здобуття майбутніми фахівцями 
системи знань про лідерство, яка є складовою 
частиною загальної системи знань гуманітарних 
дисциплін. тому другим дидактичним складником 
формування лідерських якостей майбутніх фахів-
ців у процесі навчання дисциплін гуманітарного 
циклу визначено здобуття майбутнім працівни-
ком сукупності інтегрованих знань про лідерство в 
професійній діяльності.

встановлено, що важливе значення для фор-
мування лідерських якостей особистості має 
харизма. у психолого-педагогічній літературі 
харизма лідера розглядається як його особлива 
обдарованість (теорія «видатної людини»), здат-
ність примушувати звичайних людей діяти неор-
динарно в екстремальній ситуації, а також ство-
рювати особливий тип відносин між лідером і 
послідовниками.

існують групи лідерських умінь: організатор-
ські (уміння згуртовувати колектив), комунікативні 
(уміння звертатися до іншої людини, привертати її 
увагу, ініціювати взаємодію в процесі спілкування), 
перцептивні (уміння сприймати, розуміти й оціню-
вати себе та інших), прогностичні (уміння перед-
бачати поведінку іншої людини в процесі діалогу 
та визначати способи впливу на неї), креативні 
(уміння виявляти оригінальні ідеї, які ініціюють діа-
логічні форми взаємодії з іншою людиною), само-
регуляції (уміння зберігати рівновагу між внутріш-
нім станом і зовнішніми обставинами). суб’єктом 
лідерства є лідер, тобто особа, котра має потен-
ціал, цінний для групи, і завдяки цьому може впли-

вати на інших людей. лідерські якості (мотиви, 
знання, лідерські вміння, стійка лідерська позиція) 
вирізняють фахівця як лідера та сприяють якісній 
реалізації ним професійної діяльності. Головну 
роль у формуванні лідерських якостей фахівця 
відіграє здатність впливати на працівників (колег) і 
вести їх за собою.

виявлено особливості формування лідерських 
якостей майбутніх фахівців у процесі навчання 
дисциплін гуманітарного циклу, а саме: збагачення 
мотиваційно-ціннісної сфери мотивами лідерства, 
здобуття знань про лідерство за рахунок розкриття 
змісту цих дисциплін, який відбиває інформацію 
про людину, її особистісні якості, зокрема лідер-
ські; формування лідерських умінь і дотримання 
стійкої лідерської позиції студентами в процесі 
діалогічної взаємодії, що є характерною ознакою 
гуманітарних дисциплін. водночас цілі навчання 
лідерів реалізовуються в їх конкретній, проектно-
орієнтованій активності, покликаній здійснювати 
вплив на більш широке молодіжне середовище.

науковець о.о. савельєва пропонує роз-
глядати лідерство як здатність підняти людське 
бачення на рівень вищого кругозору, вивести 
поточну діяльність людини на рівень вищих соці-
альних стандартів, а також формування особис-
тості, виходячи за звичайні рамки, які її обмеж-
ують. лідерство розглядається як динамічна 
модель поведінки з певною кількістю вагомих чин-
ників, що впливають на відносини, які виникають 
у макро- та мікроколективі [7, с. 81]. дидактичні 
умови формування лідерських якостей майбут-
ніх фахівців: спрямування мотиваційно-ціннісної 
сфери майбутнього фахівця на лідерство в процесі 
навчання з метою збереження ним стійкого інтер-
есу до розкриття лідерського потенціалу, мотива-
ції на досягнення успіху в професійній діяльності; 
здобуття сукупності інтегрованих знань про лідер-
ство для їх якісного засвоєння; забезпечення роз-
витку лідерських умінь у процесі навчання з метою 
засвоєння ним операцій (дій) лідерства та якіс-
ного здійснення професійної діяльності; набуття 
практичного досвіду лідерства під час виробничої 
практики для збереження стійкої лідерської пози-
ції в професійній діяльності.

лідерство – це досягнення мети через діяль-
ність людей. воно полягає в підтримці та натхненні 
працівників і груп людей на те, щоб вони досягали 
успіху оптимальним шляхом. ефективні лідери 
концентруються на невеликій кількості основних 
проблем, можуть примусити людей добровільно 
їх вирішувати та мають чітке уявлення про те, 
що намагаються зробити. лідерство є запору-
кою успішної діяльності організації. лідери – носії 
головного господарського мислення, орієнтова-
ного на нововведення. Як вказує а. Хуторський, 
рефлексія є головною ознакою самоусвідомлення, 
самоаналізу, критичного мислення, його «продук-
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том і інструментом», бо спрямована на усвідом-
лення й оцінку діяльності особистості. Завдяки 
рефлексії людина аналізує власні дії, зважує, 
з погляду відповідності умовам завдання, спо-
соби, що використовуються. Характерною осо-
бливістю навчально-пізнавальної діяльності сту-
дентів є переважання активного спостереження 
і практичних дій над слуханням і механічним 
запам’ятовуванням, тобто пасивним сприйняттям 
навчального матеріалу [8, с. 16].

сам процес удосконалення можливий за умов 
внутрішньої саморегуляції особистості на основі 
етичних ідеалів як вищої цінності, досконалого 
стану того або іншого явища; зразка особистих 
якостей. особливістю ідеалів є їх велика індиві-
дуалізованість порівняно з іншими формами цін-
ностей. моральні норми, принципи особистості 
становлять ту чи іншу міру засвоєння нею вже 
сформованих суспільних вимог. ідеали особис-
тість завжди визначає сама, спираючись на ціннісні 
уявлення панівної системи моралі. до суспільно-
гуманітарних навчальних предметів належать 
предмети з галузей філософії, історії, педагогіки, 
психології, філології, економіки, права, різних 
видів мистецтва, культури. наприклад, с. король 
характеризує професійну спрямованість як форму 
специфічного міжпредметного зв’язку, що харак-
теризується спеціалізованим взаємозв’язком 
загальноосвітніх знань із професійними [3, с. 39].

Висновки. таким чином, процес навчання дис-
циплін гуманітарного циклу дозволяє формувати 
студента не як «вузького» спеціаліста, а як багато-
гранну особистість, здатну розкрити і реалізувати 
власний потенціал, зокрема лідерський. Педаго-
гічні умови формування лідерських якостей май-
бутніх фахівців є взаємопов’язаними та вимагають 

комплексної реалізації в процесі навчання дисци-
плін гуманітарного циклу. визначені тенденції, які 
мають реалізовуватися в освітньому середовищі 
Зво, форми й механізми роботи зі студентами, вза-
ємодія процесів сукупно зумовлюють розв’язання 
важливого соціального завдання – підготовки іні-
ціативних, самостійних, відповідальних фахівців, 
здатних до ефективної управлінської діяльності в 
якісно інших умовах суспільного розвитку.
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